

### Η ΕΒΡΑΪΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ

#### ΙΣΤΟΡΙΚΑ

Όταν το 1526, αποχώρησαν από την Ουγγαρία οι Τούρκοι, πήραν μαζί τους ως αιχμαλώτους, πολλοί  
Η άφιξη των ισπανόφωνων σεφαραντίμ Εβραίων, μεταγενέστερα, από τη Θεσσαλονίκη και από  
Στην απογραφή του 1569 μετρήθηκαν 23 εβραϊκές οικογένειες, 113 μουσουλμανικές και 46 χριστιανικές.

Η ανάπτυξη της Καβάλας, το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, τη μετέτρεψε σε σημαντικό καπνοπαραγωγικό κέντρο.  
Στα 1885, κατέστη δυνατή η κατασκευή Συναγωγής, ενώ στις αρχές του 20ου αιώνα, η Ισραηλιτική Συναγωγή.  
Υπό την εποπτεία της Alliance Israelite Universelle, λειτουργούσε εβραϊκό δημοτικό σχολείο και γυμνάσιο.  
Η σύνθεση της εβραϊκής κοινότητας περιλάμβανε, από τη μια, εύπορους αστούς, καπνέμπορους και εμπόρους.

#### ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΚΑΤΟΧΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ

Στα χρόνια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, η Ανατολική Μακεδονία και η Θράκη, βρέθηκαν υπό βουλγαρική κατοχή.

Κάποιοι προνοητικοί είχαν προλάβει να φύγουν στην Αθήνα, ενώ αρκετοί Καβαλιώτες Εβραίοι βγήκαν στην Ελλάδα.  
Στις 3 Μαρτίου 1943, οι Βούλγαροι συγκέντρωσαν σε καπναποθήκες, τους Εβραίους και τους μουσουλμανικούς εβραϊκούς.

#### ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΑ

Οι ελάχιστοι που επέζησαν από την καταστροφή, προσπάθησαν, το 1945, να ανασυστήσουν τη κοινότητα.  
Πριν λίγα χρόνια, με την κατεδάφιση αυτού του προσευχητηρίου, γράφτηκε και ο επίλογος του ποιήματος.  
Στην οδό Κολοκοτρώνη, βρίσκεται το αρχοντικό του Σαμπετάι Τιμίνιο, απόγονου πλούσιας καβαλιώτικης οικογένειας.  
Μέχρι τον θάνατό [Σαμπετάι Τιμίνιο](#), τελευταίο μέλος της εβραϊκής κοινότητας Καβάλας, μάλλον το 1903.

#### ΤΟ ΜΝΗΜΕΙΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ



Τον Ιούνιο του 2015, με **Μνημείο Ολοκαυτώματος** βήμι του κ. Βαρέα του Εφορικού Επιτελείου Εβραίων

## Σχετικά:

\* ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΒΑΛΑ 7.6.2015

## [ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ](#)

\* Στον [ιστότοπο του ΚΙΣΕ για την ανέγερση του Μνημείου](#) Ολοκαυτώματος

\* [Μηχανή του Χρόνου](#) , 18.5.15

\* [ΕΘΝΟΣ, 14.5.15](#) «Το άγνωστο Ολοκαύτωμα 1.484 Εβρ



Το Μνημείο Θυμάτων Ολοκαυτώματος  
στο εβραϊκό Νεκροταφείο Καβάλας



Ανατολική άποψη της εβραϊκής οικίας Τσιμίνο



Ερείπια της παλαιάς Συναγωγής

\*\* Οι φωτογραφίες είναι από το αρχείο του κ. Θρασύβουλου Παπαστρατή